

„РУССКИЙ СЪВЕРЬ“

Выходить ежедневно

кромъ дней послѣ праздничныхъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

съ пересыпкой и доставкой.
На годъ. № 10 № 4 р. 80 к.
— № 11 № 5 № 50
— № 10 № 4 № 20
— № 9 № 3 № 90
— № 8 № 3 № 60
— № 7 № 3 № 30

Адресъ редакціи:
Вологда, Бол. Обухонская ул. домъ Сиродумова.
Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 5-ти до 7-ми часовъ вечера, кромъ праздниковъ.

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговль Е. Мякишева (Александровский садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятія статьи редакціи имѣетъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланыя безъ обозначенія горожанскіхъ уставовъ, считаются безплатными. Рукописи неразборчивы и написаны на обѣихъ сторонахъ листа, не читаются.

На присланые вопросы редакція отвѣщаетъ въ почтовомъ ящику газеты, кромъ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Шата за объявленія. За строку пустаго или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1 страницѣ вдвое дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

съ пересыпкой и доставкой.
На 6 мѣс. 2 р. 90 к.
» 5 » 2 » 50
» 4 » 2 » 30
» 3 » 1 » 50
» 2 » 1 » 30
» 1 » — 60

Контора газеты «Русский Съверь» просить лицъ, подписавшихся на газету, но не внесшихъ подписанной платы, поспѣшить со взносомъ денегъ, ибо въ противномъ случаѣ высылка имъ газеты будетъ прекращена съ 1 марта.

Съ благословеніемъ Преосвященнѣшаго Никона, Епископа Вологодскаго и Тотемскаго, имѣть быть слѣдующія чтенія религіозно-нравственного характера:

1 МАРТА 1909 ГОДА.

въ домѣ Братства во имя Всемилостиваго Спаса (на Архангельской ул.)

Дневныя: 1. Св. преп. Евдокія. Чит. свящ. А. Сахаровъ.

2. Мальчикъ подъ покровомъ Матери Божіей. Чит. діак. Г. Городецкій.

3. Св. Георгій Побѣдоносецъ. Чит. свящ. М. Подъяковъ.

Вечернія: 1. Сила креста Христова. Чит. свящ. Н. Сумароковъ.

2. Покаяній канонъ Андрея Критскаго. Чит. свящ. А. Малиновскій.

Новый Іерусалимъ. (Съ карт.) Чит. діак. А. Дмитревскій.

Въ чайной Попечительства: (Гостиный дворъ. ул. д. Козлова) 4 ч. веч.

1. Доброе слово старца мірянина. Чит. свящ. А. Товієвъ.

2. Св. Стефанъ Пермскій. (Съ карт.) Чит. свящ. К. Розовъ.

Слушатели приглашаются принимать участіе въ общемъ пѣніи на чтеніяхъ.

Вологда 28 февраля 1909 г.

Политика благожелательности и бѣлыхъ голубей продолжаетъ приносить на Кавказъ сладкие плоды. Сегодня въ агентскихъ телеграммахъ читатели прочтутъ объ убийствахъ въ Тифлісѣ въ одинъ день двухъ русскихъ рабочихъ и двухъ солдатъ, причемъ туземные убийцы конечно скрылись. Свѣдѣнія объ убийствахъ на Кавказѣ получаются каждый день и жертвами несомнѣнно всегда оказываются русские, хотя телеграфное агентство въ большинствѣ случаевъ благородно умалчиває о национальности убитыхъ.

Русская власть на Кавказѣ сладко дремлетъ съ конфектой во рту и ее очевидно не въ силахъ разбудить ни террористические акты, ни рѣчи въ Думѣ, ни негодование всей честной русской прессы. Старческий маразмъ, поддерживаемый подъ руки неспособностью и продажностью, представляется на Кавказѣ великою Россію, и съ каждымъ днемъ, съ каждымъ часомъ эта окраина все больше и больше уходитъ изъ подъ русской власти, обращаясь въ ауль всѣ тѣ результаты, что добыты были потоками русской и брови, пролитой въ шестидесятилетней войнѣ за обладаніе Кавказомъ.

Представители кавказской власти проследили въ Г. Думѣ свои беззвучныи и бессвязныи рѣчи, сообщили, какъ оказывается, невѣрныи справки о положеніи кавказскихъ дѣлъ и почли ишь на лаврахъ, опять на свободѣ предавшись своему любимому занятию развязыванія ремешковъ. Что за дѣло до Россіи и еї интересовъ этимъ господамъ съ нерусскими фамиліями и приказными душами.

Кавказъ несомнѣнно придется опять завоевывать и къ этому надо готовиться. Всѣ азіаты, населяющіе Кавказъ, вѣла, она всеравно при видѣ каж-

даго иностраница и иностраница валится на землю и лобызаетъ его ноги. Для этой интелигенціи ничего не значитъ оплевывать свой народъ, свое правительство, свою исторію, что она и продолжаетъ съ грубостью дикарей, но какъ только заидетъ рѣчь о репрессіяхъ въ отношении назавшися чужихъ народцевъ, къ несчастію контингента русское небо,—мы сейчасъ же превращаемся изъ Собакевичей въ Маниловыхъ и словно просимъ извиненія въ томъ, что злая судьба создала насъ русскими, а не жидами, чухнами или сартами.

Мы, пожалуй, въ самомъ дѣлѣ созрѣли для иностранного нашествія въ обращеніи въ крѣпостное состояніе.

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургскаго Телеграфнаго Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Государь Императоръ осчастливилъ издателя „Нового Времени“ Суворина въ день пятидесятилѣтнаго юбилея его литературной дѣятельности ожалованіемъ собственнаго Его Величества портрета въ драгоценной рамѣ со слѣдующей высокомилостивой надписью:

А. С. Суворину, честно проработавшему на литературномъ поприще въ течение пятидесяти лѣтъ на пользу родной страны.

НИКОЛАЙ.

ПЕТЕРБУРГЪ. 26 февраля въ день рождения Императора Александра III въ Петропавловскомъ соборѣ утромъ служилъ панихида въ присутствіи Высочайшихъ Особъ Новочеркасской имѣни Императора Александра III полкъ, днемъ свита Государя и главыъ образомъ лица, бывшій въ сватѣ покойнаго Императора.

Общее состояніе забольшаго 24 февраля предсѣдателя совѣта министровъ удовлетворительно. Кашель незначительный, воспалительная измѣненія сосредоточены въ нижней долѣ праваго легкаго.

ПЕТЕРБУРГЪ. Высочайше утвержденіе особый журналъ совѣта министровъ, постановляющій: 1) уполномочить главноуправляющаго землеустройстvомъ обратить на расходы по выдачѣ предметныхъ ссудъ крестьянамъ, добывающимъ средства въ существованію землемѣрческимъ трудомъ и владѣющимъ землею на правѣ личной собственности, до 500.000 р. изъ кредита по счѣтѣ департамента государственныхъ земельныхъ имуществъ 1909 г. на пособія при землеустройстvѣ; 2) для составленія проекта временныхъ правилъ расходованія этой суммы образовать осо-

управляющему выработать особый законопроектъ о дальнѣйшихъ операцияхъ по выдачѣ крестьянамъ предметныхъ ссудъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Членъ Думы Марковъ 2-й получилъ сегодня отъ предсѣдателя Думы Хомякова отвѣтное письмо, въ которомъ Хомяковъ благодаря Маркову за сообщеніе отвѣта ministra юстиціи, указываетъ, что изъ этого отвѣта не можетъ усматриваться, чтобы въ принципѣ ministръ призналъ правильнымъ направление дѣла въ порядкѣ статьи 22 учрежденія Думы, а усматривается изъ письма ministra обратное мнѣніе. Переходя къ существу дѣла, Хомяковъ сообщаетъ, что, согласно статьѣ 14 учрежденія Думы, члены ея пользуются полной свободой суждений и мнѣній и подлежать лишь въ порядкѣ дисциплинарномъ контролю предсѣдателя, которому статья 36 предоставляетъ право останавливать членовъ Думы, уклоняющихся отъ уваженія къ закону.

На семь основаній, пишетъ предсѣдатель Думы, мною было сдѣлано вами замѣнѣніе. Я имѣлъ въ виду, что вы, какъ явствуетъ изъ всего содержания вашей рѣчи, вывели изъ рѣчей другихъ ораторовъ недопустимое отожествленіе неприкосненовѣй личности Монарха съ правительствомъ. Дѣйствія послѣдняго въ силу закона, могутъ подлежать всесторонней критикѣ членовъ законодательныхъ учрежденій, но не можетъ быть допущено и мысли объ отожествленіи дѣйствій правительства съ дѣйствіями Монарха.

При этомъ я не имѣлъ въ виду обвинять васъ въ совершении преступленія, имѣющаго цѣлью „возбудить неуваженіе къ Особѣ Царствующему Императору“, въ чёмъ, какъ полагаю, вы со своей стороны не подозревали членовъ Думы Родичева, Мейendorфа и меня. Въ письме своемъ вы указываете, что единственнымъ лицомъ, могущимъ представить донесеніе о привлечении васъ къ ответственности въ порядке статьи 87 учрежденія Совѣта, является предсѣдатель Думы. Между тѣмъ подтверждѣніемъ этому въ законѣ не содержитъся, ибо въ немъ не обозначено, кто именно можетъ представлять указаныи донесенія и жалобы. Согласно пункту четвертому статьи 68 учрежденія Совѣта, вышеупомянутымъ порядкомъ привлекаются члены Думы за преступленія дѣянія, совершенные ими при исполненіи обязанностей, лежащихъ на нихъ по симъ званіямъ. Между тѣмъ произнесенная вами рѣчь не можетъ быть по моему мнѣнію, какъ и выше на то указывалъ, подведена подъ понятие преступнаго дѣянія, а потому не считаю возможнымъ представить донесеніе о васъ на Высочайшее усмотрѣніе въ

Вечернее заседание.
Председательствует барон Мейендорф.
Розанов докладывает заключение бюджетной комиссии по сметѣ департамента окладных сборовъ.

Иконниковъ винитъ министерство финансовъ, что оно мало заботится объ изысканіи новыхъ источниковъ налоговъ, говорить о тяжелыхъ способахъ взысканія недоимокъ и упрекаетъ вѣдомство, что оно своевременно не озабочилось представлениемъ соотвѣтствующаго закона проекта обѣ окончательной ликвидации выкупныхъ платежей (рукописаніе слова).

Тимаковъ настаиваетъ на необходимости сложенія выкупныхъ платежей со старообрядцевъ и съ единовѣрцемъ, русскихъ поселенцевъ съверозападнаго края, на которыхъ не распространена доселе милость, дарованная Высочайшимъ манифестомъ (рукописаніе слова).

Было сказано, что одинъ классъ въ налогомъ отнosiлся польгочены, а другое перебоязнили. Даже императоръ подробно останавливается на выкупной операции и исключаетъ сборъ, винить правительство въ болѣе чѣмъ въ одномъ обращеніи съ государственными средствами въ вопросѣ о возмѣщеніи выкупныхъ платежей по вѣдомству уѣдовъ, а также въ пренебреженіи къ иностраннымъ.

Березовскій 2-й считаетъ долгомъ доказать, что расчеты правительства съ вѣдомствомъ уѣдовъ беспорни.

Дворянинъ просить ускорить производство оценочныхъ работъ въ цѣляхъ бѣгства справедливаго обложенія земель.

Товарищъ министра финансовъ Покровскій даетъ разъясненіе по всѣмъ возбужденнымъ предыдущими ораторами вопросамъ, указывая между прочимъ, что начатыя съ 1904 г. недоимки явились результатомъ не одной несостоятельности, а напротивъ во многихъ случаяхъ результатомъ прямого уклоненія отъ податныхъ обязанностей. Отъ этого уклоненія надо было населеніе отучить, а слѣдовательно сложеніе этихъ недоимокъ было бы глубоко неполитично и неправильно. Если же эти недоимки взыскиваются, то не такимъ жестокимъ способомъ, на который здесь указываютъ, ибо тѣ остающихся въ настоящее время около 35-40 миллионовъ недоимокъ въ сметѣ внесено только пять миллионовъ. Въ расчетахъ между министерствомъ и вѣдомствомъ уѣдовъ никакой неправильности нѣтъ, но въ каждомъ случаѣ министерство и главное управление уѣдовъ не встрѣчаютъ никакихъ препятствій представить полные сображенія при сметѣ 1910 г.

Смета принята.
По докладу Коваленко 1-го безъ преній и безъ измѣненій принимается смета общей канцелярии министра финансовъ.

Еропкинъ докладываетъ заключеніе бюджетной комиссии по сметѣ департамента государственного казначейства, характеризуя дѣятельность и жизнь этого учрежденія.

Министръ финансовъ, возражая Еропкину, отмѣчаетъ, что докладъ докладчика по сметѣ департамента государственного казначейства находится въ существенномъ различіи съ докладомъ самой бюджетной комиссии и тѣмъ направленіемъ, которое придано было комиссіей при рассмотрѣніи сметы. Конечно, говоритъ министръ, мы недостаточно знаемъ внутреннюю технику дѣлопроизводства Думы. Вероятно, между докладомъ комиссии и докладомъ докладчика можетъ быть такое существенное различіе, ибо докладъ бюджетной комиссии не содержалъ въ себѣ ни одного слова укоризны, и тамъ-то ни одного замѣчанія, которое сколько бы то ни было относилось къ неправильности составленія сметы и къ осужденію тѣхъ условій, которыхъ отражаются на этой сметѣ. Напротивъ, весь докладъ былъ только что выслушанный, одна силою склонилъ къ укоризнѣ.

Въ дальнѣйшей рѣчи министръ подробно останавливается на всѣхъ доводахъ докладчика, доказывая недостаточную обоснованность замѣчаній Еропкина.

Рѣчь министра финансовъ покрыта рукописаніями справа и части центра. Слѣдующее заседаніе 28 февраля.

„Прогрессивный“ фельетонъ.

«Скюшно».

Что можетъ быть скучнѣе Вологды? Ничего.

Митяновъ нѣтъ, граждане раскинули. Никакого разнообразія, никакого дѣла. Даже подписка падаетъ.

Говоришъ, что розница 1600 экз.

Знаешь, что время.

И никого не интересуетъ моя скуча.

А что бы этой скверной гидрѣ, прочти

мои строки, сказать.

У тебя дѣла плохи.

Подицчиковъ хочется.

Съ ними веселье.

И я ихъ тебѣ дамъ.

Но это лишь одна мечта поэта, она

не сбудется.

Миражъ.

Фата-моргана.

Гидра черносотенна и.... несообрази-

тельна.

Революція имѣетъ хорошія стороны.

Говорить, жалованье Азефовъ больши

губернаторскаго.

Sapienti sat.

Только надежда можетъ развеселить

меня.

Подицка.

Объявленія и розницу.

Много, много креселъ въ театрѣ и нѣ-

сколько ложъ.

И все обязательное, строго узаконенное.

Тогда мое „я“ оживѣтъ.

Я искалъ примѣненія своей энергіи.

Своимъ талантамъ.

Я приводилъ войска въ сознательность.

Законочтили въ Вологду.

Теперь „скюшно“.

И что дѣлать въ такой дырѣ, какъ

Вологда?

Пропаганда?

Экспроприація?

Митингъ?

Но вѣдь за это посадятъ.

И будетъ еще скучнѣе!

А дайте прогрессисту свободу.

И онъ увлечется.

Онъ весь уйдетъ въ нее.

Дайте ему свободу собраній безъ обя-

зательныхъ постановленій.

Красную тряпку вывѣсить.

Поскандилить.

Растрасти карманы буржуевъ.

И онъ расцѣбѣтъ.

Будетъ сѣть и пьянъ.

Кому хочется пирожка, отъ тѣхъ пи-

рожекъ спрятанъ.

Шелкай зубами.

Куда ни полѣшь, сейчасъ по носу.

Забастовки нѣльзя.

Бойкотъ нѣльзя.

Возить въ тачкѣ нѣльзя.

Пропаганда даже въ войскахъ нѣльзя.

Ставъ только пальчикомъ точекъ.

Поневолѣ затаскуюшь.

Заскучашь.

И пойдемъ туда, гдѣ всѣ законы и

положенія обходятся.

Къ жиду.

Въ синагогу.

Но и тамъ „скюшно“, ибо нѣтъ наше-

го равноцправія!

Онъ, какая скуча!

Скучаетъ кадетъ.

Скучаетъ „товарищъ“.

Скучаетъ жида.

А жида газетному еще скучнѣе.

Въ Азефи, что ли, иди?

Да вѣдь охранки то въ Вологдѣ нѣтъ.

Хотѣ бы поддаться съѣмъ нифудъ.

Было бы съѣмъ.

Съ удовольствиемъ поддался бы.

Развѣ попробовать?

А ну ихъ! Еще отдуются, черти!

Совсѣмъ „скюшно“.

Мефистофель.

R. S. Этотъ „прогрессивный“ фельетонъ я нашелъ... лучше не скажу, гдѣ нашелъ.

Его, должно быть, несли въ одну изъ ме-

стистыхъ прогрессивныхъ газетъ, но не

донесли. Я помѣщаю его въ „Русскомъ Сѣверѣ“ тайкомъ отъ редактора, имѣя въ виду внести малую толику прогрессив-

ного аромата въ эту затхлую, реакціон-

ную газету, въ которой — стыдно сказать

ни одного жида, ни одного выкrestа нѣтъ.

Хороша газета! Нечего сказать.

Л. Ч.

Герой лихолѣтья.

6.

Буржуй.

Пожалеете, господа, заняться обсужде-
ніемъ намѣченныхъ вопросовъ, или же
предварительно послѣдуетъ примѣру на-
вѣшавшаго эскулапа?

— Обратился къ присутствующимъ
съ вопросомъ хозяинъ.

— Вопросы не медведи — вѣдьѣ не
уйдутъ! — проговорилъ докторъ, показы-
ваясь изъ столовой.

— А вѣра, я вѣмъ доложу, милости мои государы, — объяснилъ.

— Нѣкоторые изъ гостей нервительно
поглядываютъ другъ на друга.

— На самомъ дѣлѣ прежде накусить
слѣдуетъ, — вставая сказалъ Семенъ Нико-
ловичъ.

— Немножко не такъ: сперва выпить,

а потомъ накусить! поправилъ хозяина
докторъ.

— Товарищи, мы собрались не для

праздника! — началъ Малининъ, сердито
взглянувъ на врача, но того не слу-
шили и всѣ торопливо направились въ

столовую.

Присѣвъ на столу, публика, не обращая
вниманія на ворчавшаго Малинина, при-
нялась за трапезу.

Шристьѣ на столу, публика, не обращая
вниманія на ворчавшаго Малинина, при-
нялась за трапезу.

— Отважитесь отъ меня!

— Полно, душенька, сердитесь-то:

выпьемъ на брудершафтъ, на похоронахъ?

Малининъ всталъ и ушелъ въ изъ столовой.

Масляная глазки доктора затуманились
и онъ, выпивъ рюмку, пузырько

приподнялся и ушелъ въ изъ столовой.

— Възвѣстите отъ меня!

— Отважитесь отъ меня!

— Полно, душенька, сердитесь-то:

выпьемъ на брудершафтъ, на похоронахъ?

Малининъ всталъ и ушелъ въ изъ столовой.

— Я изъ Москвы присланъ комитетомъ.

Мнѣ сказали, что здѣсь засѣдаетъ рево-

люціонный мѣстный комитетъ, пооказ

продажу. Были тут и женщины съ ребятишками на рукахъ. Сердобольный пасторъ рѣшилъ пролатъ голодающихъ безработныхъ „съ молоткомъ“, назначивъ аукціонъ въ день празднованія юбилея Авраама Линкольна—освободителя рабовъ.

Въ день юбилея Линкольна, въ то время, когда разраженная публика гуляла по пачели, мимо убранныхъ флагами въ портретами Линкольна зданий, въ одной первоклассной гостинице проходила продажа лотошъ.

Желающихъ пролатъ себѣ нашлось нѣсколько тысячъ. Весь „товаръ“ перековъ вмѣстить не могла и много безработныхъ стояло на улицѣ.

На платформѣ возѣ „аукционера-пастора“ выстроилась въ рядъ первая партия продавшихъ. Щедрѣихъ самолюбіе, имѣя бывшіе надѣты на лицо маски. Пасторъ утѣшаетъ ихъ:

— Люди, не стыдитесь. Тѣ, которые прошли посмотрѣть на васъ, не многомъ счастливѣлись.

Если бы половина изъ нихъ сегодня потеряла свою работу, они вѣроятно вскорѣ обратились бы ко мнѣ съ просьбой ордѣнъ и ихъ.

— Нумеръ первый!

Впередъ выдвигался стройный молодой безработный.

— Просмотрите ему 24 года. Онъ молодъ, сильнъ, не пьетъ, готовъ взяться за любую работу. Онъ кормилецъ большой семьи, отца-калѣка,—расхваливалъ „товаръ“ аукционеръ.

— Джозефъ Рокфеллеръ вѣдѣ?

— Нѣтъ.

— Альдо Карнеги?

— Нѣтъ.

— Жаль. Я послалъ этимъ миллионамъ приглашеніе, но они не пожаловали.

— Игакъ, кто желаетъ нумеръ первый. Иль публики высказывается пожилой господинъ.

— Я даю ему 10 долларовъ въ недѣлю; онъ будетъ въ моей пекарнѣ развозчикомъ хлѣба.

Проданный парень оставленъ въ сторону.

— Нумеръ второй — вричить аукціонеръ.

Нашелся покупатель и на него.

Такимъ образомъ были проданы дѣйнадѣять человѣкъ, получивъ давно жданную работу. Публика тутъ же собрала между собой крупную сумму для раздачи въ распроданныхъ рабахъ ХХ столѣтія. (М. К. Б.).

На содержаніи у революціи.

Сначала они были „борцами за свободу“, „освобожденцами“. „Боролись“ они пропагандой революціонныхъ идей, таили чувства национализма и патріотизма и всячески насаждали космополитизмъ. Въ южной Россіи ихъ давно называли „еврейскими найматами“. Саміи себя они называли различно и много разъ менѣя свои называли.

Послѣ 1-го марта 1881 года конституціоналисты-космополиты, какъ и террористы, были раздавлены. Долго послѣ того они никакой тактической программы не имѣли. Первые оправились террористы. Въ 1902 году, послѣ долгаго перерыва возобновился тероръ. Паль Боголѣбовъ. Затѣмъ полилась кровь другихъ сановниковъ. Вѣчно колеблющаяся, вѣчно шатающаяся власть дѣятельямъ терора вѣру въ успѣхъ ихъ кроваваго дѣла.

Послѣ первыхъ убийствъ зашевелились въ „освободителяхъ“ изъ радикально-конституціонного лагеря. Они были объединены въ союзъ „Освобожденіе“. Огношение этого союза къ терору сначала было неопределенное. Но послѣ убийства Сипатина неопредѣленность исчезла. Власть стала еще болѣе колебаться. Началась эпоха „сердечнаго попеченія“... о революціи. „Освобожденцы“ стали ухаживать за террористами. Органъ вѣтъ, студгаритскіе „Освобожденіе“, пріизвѣль Балашевъ въ великихъ герояхъ и святыхъ. Его автобиографіческія записки и письма печатались, какъ документы великаго человѣка. Съ того времени „освободительная“ печать стала создавать терору атмосферу „общественнаго“ сочувствія и восхваленія, въ

это было подстрекательство, провокация терора.

Но вотъ началась несчастная война, съ ея тѣжкими неудачами для насъ. Належдѣи „освободителей“ всѣхъ мастей ожили и окрѣпли. Бомбисты заработали усиленно. Смерть В. К. Плеве едва ли не была поворотнымъ моментомъ: не стало вѣдѣ большого человѣка, съ умомъ и воей, притомъ, хорошо понимавшаго природу нашей революціи. Послѣ смерти Плеве власть оканчательно растерялась. Намѣтилась совершенно опредѣленная склонность къ уступкамъ. У власти оказалась слабый и недалекій князь Святополкъ-Мирскій, заговорившій о „веснѣ“.

Всѣдѣ затѣмъ, въ августѣ того-же года, грянула громъ лоянскаго пораженія. Ужасъ, горе и чувство тѣжкой обиды охватили многихъ. Правительство все болѣе и болѣе выпускало власть изъ своихъ рукъ. Вотъ въ это-то время „освобожденцы“ рѣшили, что, повидимому, дѣло революціи выгораетъ.

— И мы съ вами!—сказали они тогда террористамъ. И сказали это они въ Парижѣ, въ сентябрѣ 1904 года (менѣе чѣмъ черезъ мѣсяцъ, послѣ Лоянскаго разгрѣва).

На революціонномъ конгресѣ, друзы въ союзнике вырабатывали общій планъ борьбы за власть, борьбы съ Россіей и съ русскимъ народомъ. Въ исполненіе выработанного плана одна занялась усиленіемъ бомбометаніемъ и организацией „активныхъ выступленій“, а другіе—созывомъ разныхъ стѣздовъ и обработкой „общественного“ мнѣнія.

Съ того времени г. Милковъ и др. „ка-детскіе“ вожаки, по мѣткому выражению члена Думы Сазонова, одной рукой хватались за министерскіе портфели, а другой—держались за бомбы.

Удивительно-ли послѣ этого, что со временемъ парижскаго революціоннаго конгреса террористы для „ка-детъ“ сталиѣжными „друзьями слѣва“ (а часто въластными повелителями), что „ка-деты“, какъ они сами въ томъ признались, „ординировали свою таѣтку съ тактикой „другъ слѣва“ (особенно въ первой Думѣ), что они съ крайнимъ негодованіемъ встрѣчали всѣ предложенія объ осужденіи терора?

Вѣдѣ свое дѣло „ка-деты“ дѣлали сообща съ бомбистами, по плану, сообща выработанному въ 1904 году въ Парижѣ.

И когда, послѣ роспуска первой Думы, г. Милковъ, оправдывая думскую тактику „ка-детъ“, говорилъ, что лѣвая партія является „источникомъ силы“ для партіи „ка-детъ“, то онъ говорилъ правду.

Сутенеры революціи пытались и пытаются тѣмъ, что зарабатываютъ бомбами и браунингами террористы.

И за все, что дѣлали бомбисты, сутенеры революціи предъявляли евреямъ счета къ оплатѣ:—это моль, все наша работа.

Въ частности „ка-детскій“ кандидатъ въ премьеры, въ ожиданіи портфеля и кресла премьеры, получаетъ министерскій окладъ отъ евреевъ.

Такъ живутъ и дѣйствуютъ эти „идейные борцы“.

(Р. Зем.)

Маленькая замѣтка.

Передъ вами проходитъ чрезвычайно характерный процессъ одесскихъ профессоровъ, Занчевского и Васильковского...

Здѣсь есть много штриховъ, которые промелькнули незамѣтно для большой публики и остановили лишь вниманіе очень внимательныхъ наблюдателей.

Напримеръ, изъ показаній одного свидѣтеля о „дѣлѣніи привозимыхъ труповъ на три категоріи“—группы „хулигановъ“ сваливались, какъ дрова въ подвалъ, тру-

пы „товарищей“, чисто прибранные, лежали въ особой комнатѣ и, наконецъ, трупы студентовъ лежали уже въ металлическихъ гробахъ...

Развѣ это не характерное проявленіе какой-то загробной ненависти?! Пишущему эти строки пришло быть въ Одессѣ какъ разъ послѣ университетскихъ беспорядковъ и лично наблюдать уже отзовы этого университетскаго бунта.

Отзовы были значительны тѣжесть для многихъ студентовъ и профессоровъ, рѣшившихъ мыслить иначе, чѣмъ руководители бунта. А кто руководители? Небольшая сравнительно кучка революціонеровъ, преимущественно изъ еврейской организаціи „Бунда“, которые терроризировали все громадное большинство.

Надо замѣтить, что русскому студенту, который рѣшился вслухъ сказать, что онъ любить свою родину не по рецепту революціонеровъ, а своей любовью—приходилось очень плохо въ этомъ инородческомъ одесскомъ университѣтѣ, еще за долго до проявленія открытаго бунта.

Когда еще не было автономіи, такие студенты всегда преслѣдовались особымъ гвардійскимъ судомъ, который являлъ собой точный сколокъ съ „Шемякина судомъ“ по своей темнотѣ.

Студентъ, заподозрѣнныи въ вредномъ патріотизме, подвергался бойкоту; о его направленіи сообщалось изг҃иѣ и всюду на его пути ставились всевозможныя преграды.

И нужно было имѣть очень много разъданскаго мужества, чтобы все же не отступаться отъ своихъ убѣждений и рѣшаться во всеуслышаніе ихъ исповѣдывать.

Чтобы окартировать, какія трудности приходилось испытывать такимъ студентамъ умѣреннаго направленія—достаточно сказать, что студенты, примикивающіе къ фракціи к.-д. уже считались „черносотенцами“, соціал-демократы—слишкомъ умѣренными и лишь соціал-революціонеры составляли центръ. Но знаниемъ большими симпатіями пользовались студенты, примикивающіе къ анархистамъ, изъ которыхъ впослѣдствіи вышли максималисты-грабители.

— И многіе, разсказываютъ бывшій одесскій студентъ, которые были послѣдѣють духомъ, объявляли себя анархистами, лишь бы избѣгнуть жестокой кары. Теперь можно назвать по именамъ очень умѣренныхъ людей, которые въ то время числились въ студенческомъ анархистическомъ кружкѣ. Я не захотѣлъ идти на таѣтку и въ результатѣ, послѣ долгой и бесплодной борьбы, долженъ былъ покинуть университетъ.

По разсказу этого студента, профессоръ просто боялся буйныхъ студентовъ и всѣ почти изъ нихъ были вызваны именно этимъ страхомъ.

Недаромъ почтенный ученый, профессоръ Батуевъ, оправдывался передъ толпой студентовъ, что онъ не исповѣдуетъ убѣждений „союза русскаго народа“. И дающіе послѣ этого онъ получилъ отъ „товарищей“—амністію. Иначе ему грозили очень большия непріятности.

Университетскій шквалъ, который про-

несся, исковеркалъ многое на своемъ пути и теперь утихъ—оставилъ послѣ себѣ, однако, глубокіе следы въ жизни высшей школы.

Прежде всего пострадала, конечно, ни въ чёмъ неповинная наука. Множество студентовъ, изъ которыхъ могли бы выработать полезные дѣятели, совершенно выброшены за бортъ.

Мы этого еще теперь не чувствуемъ, но мы очень ясно ощущаемъ это въ ближайшемъ будущемъ, когда проявится чувствительный недостатокъ въ образованіи людяхъ.

А эта „брѣнь“ вѣзть и задѣвать ее пока нѣтъ возможности.

(Россія). Сарматовъ.

ПРОИСШЕСТВІЕ.

. Въ ночь на 27 февр. при обмѣнѣ въ квартирѣ служащихъ железнодорожныхъ мастерскихъ Василья Сѣрикова и Вас. Орлова найдено до 50 броншюръ наелагального содержанія и революційной системы Смитъ и Вессонъ съ 14-ю патронами. Сѣриковъ и Орловъ арестованы.

РООПИСАНІЕ ПОБѢДОВЪ

ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНИ.

отходъ изъ Ярославля 5 ч. 27 м. ут. 1 ч. 35 м. дн. —

Петербургъ. 3.10 м. д. 5.53 ут. 5.38*)

Архангельскъ 6 ч. вѣч.

Вятку 5.4 м. ут. 8.15. в. 4. ут.**

Приѣзъ изъ Ярославля 4.49. м. ут. 4.41. м. вѣч.

Петербургъ 3.37 ут. 4.45. в. 3.35м.**)ут

Архангельска 12.45 дн.

Вятки 1.3 м. дн. 4.55 ут. 5.11*) дн

Мѣстное время на 40 минутъ впереди Петербурга

*) по Вторникамъ

**) Воскресеніемъ (ночь съ субботы) мѣсто

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ вологодской губернскѣй земской управѣ 7 марта сего 1909 года въ часъ дня имѣть быть произведенъ торги, безъ переторжки, на поставку съ 1 апреля сего 1909 года по 1 апреля 1910 года молова для лечебницы душевно-больныхъ въ с. Кувшиново, вологодскаго уѣзда до 4000 пудовъ и въ гор. Вологдѣ для губернскѣй земской больницы до 1750 пуд.

Желающіе торговаться приглашаются въ губернскѣй управѣ въ день торга съ представлениемъ, согласно 39 ст. т. X част. I Свод. Закон. Полож. о казен. подрядѣ и поставкѣ изъ 1887 г. залога, развѣюющагося 1/10 части договоренной суммы.

Допускается присылка запечатанныхъ заявленій, которыхъ будутъ приниматься въ день торга только до 1 часу дн.

Кондиціи можно видѣть въ Благотворительномъ столѣ губернскѣй управы во всѣ присутствіи дни и часы.

Открыта подписка на 1909 годъ

На первую въ Россіи ежедневную иллюстрированную газету

„ДѢТСКОЕ УТРО“.

Газета предназначается для дѣтей сред资料年龄 отъ 8 до 13 лѣтъ.

„ДѢТСКОЕ УТРО“ имѣть своей задачей оказывать нравственное влияние на пробуждающееся дѣтское сознаніе, отвѣтъ на всѣ запросы дѣтскаго ума о явленіяхъ вѣнѣнаго мира и, главнымъ образомъ, знакомить дѣтей съ текущей жизнью, насколько она интересна для дѣтей и въ доступной для ихъ поиманіи